

辽宁大学智库 简报

2025 年 第 3 期

(总第 82 期)

辽宁大学中国开放经济研究院

2025 年 1 月 27 日

关于基础教育中过度依赖生成式人工智能 规制的建议

李 岩 康 铭

摘 要:生成式人工智能赋能基础教育的同时也引发了学生过度依赖的风险,不利于培养学生的高阶思维能力,不利于提升学生的人文精神素养,加剧了人文精神教学方法机械化和形式化。为此,应当明确生成式人工智能在基础教育中的使用限制,避免其被滥用,在发挥生成式人工智能积极作用的同时避免潜在风险。然而,当下缺少针对基础教育中生成式人工智能不当应用的直接立法,学校等基础教育机构缺少对生成式人工智能的使用限制,互联网信息办公室等主体对基础教育中生成式人工智能使用限制的监管不足。为解决以上不足,国家教育行政主管部门应当出台相关规定,明确基础教育阶段生成式人工智能的使用限制;学校等教育机构可根据教

育部门的相关规定,制定符合本校需求的生成式人工智能使用指导规范,明确生成式人工智能在教学中的使用原则和具体使用范围;国家和地方互联网信息办公室、工业和信息化部及其地方主管部门、各级市场监督管理局、各级教育行政主管部门应对生成式人工智能使用情况进行审查监督。

作者简介:李岩,法学博士、博士后、教授、博士生导师,辽宁大学法学院副院长,辽宁大学数字法治研究院院长。中国法学会立法学研究会常务理事、中国法学会民法学研究会理事、中国法学会网络与信息法研究会理事、中国科技法研究会理事、辽宁省法学会民法学研究会副会长、辽宁省法学会建筑法研究会副会长、辽宁省法学会仲裁法研究会副会长。辽宁省兴辽英才哲学社会科学领军人物、辽宁省第三届杰出中青年十大法学家、辽宁省百千万工程人才。辽宁省委省政府法律顾问、辽宁省人大监察和司法委员会专家咨询委员会委员、辽宁省人民政府行政复议咨询委员会专家库成员、辽宁省公平竞争审查专家、辽宁省知识产权专家库入库专家。主持国家社科基金3项、司法部项目1项、最高人民法院重大课题2项、中国法学会课题2项,另主持国家市场监督管理总局重大课题、省社科基金、省教育厅项目等20多项。在《光明日报(理论版)》《法学》等期刊发表论文50多篇。曾荣获辽宁省哲学社会科学奖二等奖、三等奖,中国法学会青年论坛二等奖等奖项。撰写的资政建议多篇获省级以上领导批示并被最高人民法院、辽宁省委省政府等部门采纳,为国内多家企事业单位讲授法律讲座上百场,多次接受央视、辽宁卫视、辽宁日报等媒体专访。

康铭,辽宁大学法学院博士研究生。

辽宁大学智库简报编委会

策划:潘一山 主编:余森杰

编委:李宇鹏 史保东 霍春辉 仇焕广 李淑云 姚树洁 王振宇
李艳枝 白永生 崔 铮 尹如玉

编辑:赵子龙 校对:李楠楠 联系方式:024-62602446

本刊声明:所刊文章属作者个人见解,不代表编辑部观点。

请把领导批示和转载情况反馈编辑部。